

大家合力辦好

公·有·山·坡·地·整·理

余惠生

公有山坡地整理，就是要把民國五十三年二月廿日以前全省被濫墾的原野、山地保留地、公有林地及其他公有山坡地，依照臺灣省公有山坡地推行水土保持辦法各項規定，予以整理，促使上述被擅墾的公有土地，能合理利用，完成水土保持處理或造林，以增加農林生產及保障社會安定的業務。

濫墾破壞美麗寶島

本省中北部土地，除國有林班地外，私有地佔多數，山陵地帶大多是茂密的森林，有些種植柑桔或茶樹的，也多種在騎案式的平臺階段上，因此概括的說來，那邊是青山常在，細水流長的地區。但是本省南部或東部地區，尤其是臺東、花蓮一帶，除了國有林班外，私有地為數甚少，原野、山地保留地等公地却佔相當面積，許多農民都先後擅自墾用，亂七八糟的種植，抬頭一看，到處是一片片黃土，風雨一來，表土被冲下，溪流中黃泥滾滾而來，山坡下的居民隨時都提心吊膽，而山坡地則不數年後就只有心土或母岩，不能用來生產。中北部地區的優美景色和高度的生產，是山坡地妥善利用，良好保護的成績，而南部東部所給人的壞印象及威脅，正是濫墾山坡地，破壞土地資源的後果，因此，被擅自墾用的山坡地，非立即加以整理不可。

整理工作依序進行

公有山坡地整理的目的，簡單的說來，有下面

本省公有山坡地整理進度預定表		預定六年完成工作						
年 次	五十四年	五十五年						合計
		五十六年	五十七年	五十八年	五十九年	六十年	六一年	
原 野	三·000	七·000	十·000	三·000	三·000	八·000	一·000	三·000
山 地 保 留 地	一·000	二·000	三·000	一·000	一·000	一·000	一·000	一·000
其 他	一·000	一·000	一·000	一·000	一·000	一·000	一·000	一·000
合 計	三·000	五·000	三·000	元·000	六·000	一·000	一·000	一·000

- (1) 推行土地合理利用。
- (2) 宜農宜牧地實施耕地水土保持處理，宜林地強制造林，以便保存土地資源。
- (3) 增加農林生產，減輕水旱災損失。
- (4) 使擅墾公有山坡地者依法取得使用權，對所用土地能愛護。公有山坡地的整理程序是：

申報工作在民國五十三年三月底截止，全省共申報六萬七千餘件，而積共一十一萬三千八百六十公頃，預定在民國五十四年至五十九年間分六年辦理。其進度預定如附表（數字表示整理面積，單位是公頃）。

五十四年的整理區域，已經由臺灣省政府公佈，正積極加強實施整理中，現在已完成南投、雲林、嘉義、臺南、高雄、屏東、臺中等縣調查、區分、測量等工作，至於水土保持處理、造林等事宜，正分別由各該縣水土保持工作站及縣政府派員進行中。此外，臺北、宜蘭、新竹、臺東、花蓮各縣及臺中市的調查、區分、測量等正在進行，本年內可按預定計劃完成。

盼望各界密切合作

公有山坡地整理工作，牽涉到土地利用、地政、農林各方面，與申報人的權益更有密切的關係，因此，是一件複雜而繁重的事。八個多月的經驗告訴我們，由於各執行機關工作人員及申報人的合作，許多困難都能及時解決，進行是相當順利的，尤其是申報人的配合更值得一提，例如：

(1) 踊躍參加座談會。

(2) 予工作人員以住宿便利並代辦伙食。

(3) 按時到場指界，有糾紛能顧全大局自行調解。

(4) 極大數能按規定繳納整理必需費用，使預定收費能有百分之六十的實收率。

但在另一方面，也有若干問題增加了工作的困

臺壁草牧收豐記

祥吉 湯

難。那就是：

(1) 少數申報人不能按規定繳納整理費用。

(2) 少數未耘犁者作虛偽申報，在實地工作。

前未坦白承認，增加規劃上的困難。

(3) 應即行水土保持處理的地區，未先準備資金、勞力，不能在勘測完畢後就開始工作。

公有山坡地整理業務展開後，社會各方面人士都期望：今後臺灣山坡地利用能有一番改進，水土保持和造林普遍實施，土地資源能够保育妥善，生產可以增加，水旱災害損失也將減輕，使這號稱寶島真正美麗起來。然而這個目標的達成，尚需五年餘，其間若干困難猶待我們克服，因此我們除力求各機關間之通力合作外，更有幾點要求於申報人的

支持：

(1) 按規定繳納整理費用。

(2) 現場工作密切配合。

(3) 對水土保持或造林所需資金、勞力先予準備，俾能在勘查決定土地種類及應有措施後立即付諸實施。

(4) 虛報者即提出撤銷原申報案。

此外，我們更寄望全省同胞，切勿冒險再從事新的濫墾，從個人方面來說，因為新濫墾一定要取締且收回土地，不要浪費你的資金和勞力；再從衆或支持政府的立場來說，能夠使政府工作人員集中人力財力作已有濫墾地整理事宜，早日完成利國利民的業務。

平臺培段除了要經常保持內斜外，臺緣以下臺壁的保護很是重要，臺壁種牧草，是最簡單而又有效經濟利益的臺壁保護方法。牧草種類最好選擇多年生的禾本科或豆科。臺壁經種草後，可藉其根系的盤繩能力固結土壤，繁盛的莖葉覆蓋臺壁，阻止雨水打擊，並且能阻止雜草繁殖。牧草除供作家畜飼料外，剩餘的又可作為敷蓋的良好材料。

平臺培段在坡度十至二十八度之間，每公頃所佔的斜面積可達〇

•二至〇•七公頃之多。每公頃每年牧草產量，最低也有六萬公斤，

可供飼養水牛五頭的青飼料。

下圖是筆者在苗栗將軍山推廣的臺壁種植盤固拉牧草豐收情形；平臺培段全面積約二公頃，臺壁斜面積竟有一•四公頃，據該主人稱：所生產的牧草，已足夠七頭牛的青草飼料。本省過去家畜飼養



上最覺缺乏的是牧草，普通習慣上，農家飼養一頭牛必雇牧童一人，專門採集野草做飼料，很不經濟，自從臺壁上種植牧草後，家畜飼養頭數也增加了，將厩肥還給平臺培段上，來增加土壤有機肥料，實為農家致富從事有營農業的最好辦法。

苗栗將軍山臺壁上盤固拉草豐收情形

單株平臺

水土保持效率好！

陳永盛

單株平臺，是本省特有的水土保持方法之一，按照本省水土保持手冊的規定，必須與山邊溝、臺面敷蓋、覆蓋作物合併實施。魚池茶試所，於年前從事一坡

地時作水土流失試驗，其中有坡地主要特作的水土保持方法，關於香蕉方面，有平臺培段、單株平臺及原坡面種植三種，坡度五二%，水土流失如左表。

由此可知，單株平臺在初年表土流失已相當減少，至覆蓋作物被覆至相當程度後，表土流失與平臺培段無異都沒有流失，而水分流失也殊近似，其水土保持效果於此可證實！

嘉義農校馬拉巴栗果園，自從五十二年做了單株平臺處理後，果樹生育非常良好，據稱產量已增加二倍之多！

單株平臺初期可以保蓄水分較斜坡面高達十倍以上，俟覆蓋作物長成蓄水保土效益尤為顯著，表土流失達到零。覆蓋作物又可為臺面敷蓋材料的來源，絡繹不絕。而平臺上施肥又不致流失，所以對果樹具有促進生育增加產量的效能。

水土保持方法和水土流失關係

坡段	水土保持方法	五年降雨			五三年降雨			五四年降雨		
		公頃	表土流	公頃	表土流	公頃	表土流	公頃	表土流	公頃
平臺	單株	一·五·八	〇·一	一·二·九	〇·二	一·二·九	〇·二	一·二·九	〇·一	一·二·九
平臺	單株	一·五·八	〇·一	一·二·九	〇·二	一·二·九	〇·二	一·二·九	〇·一	一·二·九
平臺	單株	一·五·八	〇·一	一·二·九	〇·二	一·二·九	〇·二	一·二·九	〇·一	一·二·九
平臺	單株	一·五·八	〇·一	一·二·九	〇·二	一·二·九	〇·二	一·二·九	〇·一	一·二·九
平臺	單株	一·五·八	〇·一	一·二·九	〇·二	一·二·九	〇·二	一·二·九	〇·一	一·二·九